

## ◎聚焦

大临铁路开通两年多来——

## 临沧唱响产业富民新歌

本报记者 李菊娟



动车穿越澜沧江特大桥 本报通讯员 杨紫轩 摄

## 大通道铺就幸福路

截至今年5月23日，大临铁路已累计发送旅客428.83万人次，发送货物93.22万吨。

临沧站货运负责人颜旖介绍，大临铁路目前日均开行货物列车6列，货物品类由开通初期的白糖、高岭土等5种，扩展至锗矿、纸浆、纤维板、啤酒、汽车等20多种。

在临沧站货场内货一道，两台叉车正在一列棚车和仓库之间忙碌地工作，货运员万凯华仔细地检查货物装载情况。再过两个小时，这一批360吨白糖将从临沧站出发，运往昆明王家营西站。

大型州紫辰物流有限公司铁路货运负责人周天同是这批货物的发货人，2021年以来，他所在的公司已通过大临铁路将7万多吨白糖发往成都、重庆、郑州、兰州等方向。

临沧作为我省重要的蔗糖产区，年产甘蔗600万吨、食糖70万吨，每年有大量高品质白糖外运。周天同所在的公司主

要负责临翔、耿马、双江、镇康等县（区）9个糖厂的白糖运输业务，大临铁路开通前，他们主要通过汽车将白糖运至大理、祥云等地，再转铁路进行外运。

这是一项“甜蜜的事业”。滇西地区山高水阻，公路迂回曲折，远距离的公路运输不确定因素大，往年糖厂人榨的11月至次年5月，周天同常常因为白糖外运事宜难以入眠。“白糖属于饮食类货物，对仓储和运输的要求很高，客户以前经常抱怨汽车转运过程中货损大，且成本高、耗时长。”周天同说道。

大临铁路的开通给周天同送来了最解。万凯华介绍，临沧站针对白糖运输的特点，精心制定选车配车方案，严格执行车辆的前后“三检”工作，并做到轻装轻卸，同时加强货物在途监控，确保白糖快速安全到达。

“随着白糖外运渠道的增多，衔接产

业链条的环节也更加稳定可靠了，我们上游的糖厂计划进一步加大投资，扩充产能。”周天同高兴地说。

铁路向前延伸至白糖生产的前端，糖厂、发运企业、下游客户都尝到了临沧白糖的“甜头”。同样乐开了花的，还有49岁的德昂族村民姚成明。

姚成明的家乡镇康县南伞镇白岩村硝厂沟，是一个以德昂族为主的边境少数民族寨，因优良的水热地理条件，这里家家户户都种植甘蔗等经济作物。姚成明一家种植甘蔗已经20多年，这两年，他感触最深的就是生活越来越有盼头了。“甘蔗一身都是宝，可以用来生产白糖、酒精、肥料，甘蔗种植可以说是我们赖以生存的重要产业，销上的糖厂销路好，我们种植甘蔗的信心也就更足了。”姚成明说，他家目前种植甘蔗接近100亩，预计今年可以人榨600吨左右。

## 高质量发展增添新引擎

清晨时分，位于临沧站东侧的铁路物流园区项目建设工地内一派繁忙景象。30余台自卸卡车在山脊和谷地间往来穿梭。推土机、压路机在现场作

业人员的指挥下接力运作，平整出的宽阔场坪上，各工种施工同步交叉穿插、忙而不乱。

正在现场盯控施工工作的临沧物流园项目工程部负责人肖栋介绍说，不久后，该座占地面

积1669亩，涵盖

了国际多式联运、冷链物流、综合服务、城市配送、成品油仓储、石油铁路专用线、生态绿地、企业定制等诸多领域的陆上边境口岸型物流枢纽就将在此拔地而起。

届时，该物流园区年货物吞吐量预计能达到80万吨，实现与临沧站铁路货场的“门对门”“零距离”对接，提升运输效率。“按照施工规划，我们现在这个位置就是临沧市将来的外环东路。”沿着肖栋手指的方向望去，目之所及，部分园区建筑已初具雏形。

“依托大临铁路开展的公铁联运模式，我们运输比原来节约了2天左右的时间。”临沧中远海运物流有限公司业务部高级主管李强介绍，正在建设的成品油库，主要面向临沧地区和缅甸北部的成品油市场，利用铁路专用线与临沧站连通，

运量预计一年可达50万吨。

中国铁路昆明局集团有限公司广通车务段营销负责人王永惠说，大临铁路开通以来，临沧站在中缅印度洋新通道中发挥的作用日益凸显，仅2023年以来，临沧站依托临沧清水河口岸完成进出口货运量3.5万吨。

“未来，进出口货物品类有望扩充至橡胶、铜精矿、纸浆、棕榈油、轮胎、钢铁、机电设备、电子设备等，货物经临沧站中转流通会更加便利。”王永惠介绍，待临沧站物流园建成后，车站提供运输服务的质量和效率将获得“双提升”。

列车的鸣笛声回响在无量山深处，回荡在深邃的澜沧江河谷，千里铁路长廊串起云南绿水青山，沿线各族人民踏上经济列车，接续奋斗奔向幸福美好生活。

## 乡村振兴看云南

施甸县变资源优势为发展优势  
释放生态品牌价值

5月的施甸县姚关镇山邑社区，野鸭湖风景如画，游人如织。多年的湿地保护，不仅留住了野鸭戏水、白鹭翩跹的自然风光，也让村民切实享受到了绿水青山就是金山银山的生态红利。

山邑社区青年刘建国从小在野鸭湖畔长大，如今，一家人做起了水产生意，平均每天销售鲜虾50余公斤。在山邑社区，和刘建国一样的青年还有很多，他们依托野鸭湖的生态资源优势，开启了农家乐和民宿，在产业规划区种植蔬菜、林果，有的还养殖小龙虾，办起了农特产加工厂，让湿地风光、田园风味、民俗美食叠加，释放出生态品牌价值效应，年均吸引10万余游客前来游玩。

野鸭湖是施甸县发展乡村旅游的一个缩影。近年来，施甸县把乡村旅游作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要途径，因地制宜发展特色产业、弘扬民俗文化，开发旅游产品新业态，一批突出地域特色、农耕文明、民族文化的新产品不断涌现，带动群众增收。

施甸龙会是云南省第四批非物质文化遗产保护项目，耍龙、舞狮、高跷、武术、花灯等民俗表演精彩纷呈，传统小吃腌腊、土罐茶等纷纷亮相，传递着浓浓的乡土文化气息。今年3月的7场乡村龙会，吸引了县内外游客累计30万人次以上，实现旅游收入500余万元。

施甸县万兴乡长浪坝村依托2000余亩老茶园，在标准化、规模化、品牌化生产的基础上，衍生出采茶、制茶、茶叶宴等深度体验产品，打开了以茶促旅、以旅带茶的三产融合发展新路径，每年带动群众增收200余万元。木老元布朗族舞族乡将高山牧场风光和当地布朗族服饰、歌舞、饮食文化有机融合，日均接待游客5000人次，带动群众增收800余万元。

本报记者 李建国 通讯员 杨丽娟

## 富源千亩黄桃熟了

眼下，富源县大河镇陶源溪谷庄园的千亩黄桃陆续成熟。游客们一边游玩、一边采摘，和家人尽情地享受美好时光。

庄园内，工人们有的忙着采摘黄桃，有的装筐包装，还有的在装车，准备发往市场销售。“今年的产量比往年高，甜度也高，黄桃亩产在2000公斤左右，品质较好的卖到了每公斤25元。”陶源

溪谷庄园负责人杨鑫介绍。

陶源溪谷是富源县打造的田园综合体项目，于2015年在大河镇建成落地。目前，庄园内共种植桃树10多种3000多亩，还有车厘子、葡萄、杏子等10多种水果，春夏秋季都可以采摘水果。庄园的发展壮大，也给当地群众带来了家门口务工的机会。“现在庄园内每天需要约30名务工人员，最少的一天每

人也能挣到80元工资。”杨鑫说。

近年来，富源县立足自身资源禀赋，不断调优农业产业结构，积极发展水果产业，重点抓好以黄桃、猕猴桃等为代表的精品水果种植。2022年，该县种植水果5万亩，产量5.17万吨，产值2.36亿元。

本报记者 张雯 通讯员 夏关正 秦洪卫



黄桃装车外运

## ◎资讯

## 丽江市“多引擎”联动激发“双创”活力

本报讯(记者 和茜) 丽江市着力建设“多引擎双创园区”，以创新引领创业，以创业激发创新，助推全市经济社会高质量发展。

丽江市聚焦平台搭建与企业孵化，不断建强“双创”平台，截至目前，该市已搭建省级以上创业示范园区、创业示范基地、众创空间、孵化基地等创新创业服务平台15个，共吸纳5440个创业团队及企业入驻，带动18000余名重点人群就业，累计孵化企业533家、培育科技型中小企业41家，累计帮助企业融资1577万元，带动入驻企业营收总额达4.62亿元，促进企业纳税额达到3039.10万元。

为夯实“双创”保障，激发“双创”活力，丽江市全力优化专业服务与政策扶持，设立中小企业公共服务窗口，为初创企业提供“一站式、巡诊式”创业指导与政策讲解咨询等服务。丽江市中小企业公共服务窗口平台被认定为国家中小企业公共服务示范平台，发放“贷免扶补”资金51543万元、扶持创业2751人(户)，设立工业信贷引

导资金、助保贷风险补偿金各3000万元，引入7家种子资金、风险投资和担保机构设立创业孵化种子基金、风险投资基金池3000万元，市级财政每年安排“双创”专项工作经费1000万元。2022年，兑现返乡农民工一次性创业补贴2600余万元。

丽江市还加大专家指导与科技创新力度，全力提升“双创”实力。围绕丽江特色优势，成立中国农业大学农业科技小院示范基地、丽江绿色生态农业科技教授工作站，成功引入科技成果58项；建立10个省级院士专家工作站、9个市级院士专家工作站，7名科技工作者被授予云南省技术创新人才、2名科技工作者入选云南省青年学术和技术带头人后备人才。聚焦智慧建设，着力打造“双创”智能载体，在全省率先建成“智慧丽江”指挥中心、智慧旅游大数据集成中心、农业单品种大数据平台——华坪芒果大数据平台，《云南丽江实施“数字+”提升古城旅游服务质量》，“智慧丽江城市大脑指挥中心”入选国家典型案例。

## 云南省现代中药产业导航项目启动

本报讯(记者 龙舟) 日前，云南省现代中药产业导航项目在昆明高新区启动，该项目将充分发挥专利导航在经济社会发展中的支撑引领作用，夯实知识产权强省建设的基础，助力打造具有国际竞争力的现代中医药产业链。

云南生物多样性特点突出，是我省生物资源、天然药物和民族医药资源最丰富的省份。实施现代中药产业专利导航项目，旨在通过使用专利导航的科学分析方法，进一步摸清云南现代中药产业发展定位，精准分析现

代中药产业技术发展方向，运用专利制度的信息功能和专利分析技术系统引导产业发展，把专利分析手段运用予现代中药产业的技术研发和产品制造中，提高产业创新效率，促进高质量知识产权创造、保护和运用，防范和规避产业知识产权风险，强化产业竞争力，进一步提升产业经济发展贡献度。

生物医药产业是昆明高新区的主导产业之一，经过30年的不懈努力，昆明高新区已成为云南最重要的现代中药研发和生产聚集地，也是全国首批国家生物产业基地之一。

## 南亚东南亚企业合作交流会举行

本报讯(记者 胡晓蓉) 日前，“一起益企 益企兴滇——中小企业数字化暨南亚东南亚企业合作交流会”在昆明举行。国内外专家学者和企业代表就数字化赋能中小企业的现状、发展前景、面临困境等进行深入分析，探讨中小企业数字化转型升级与国际产业合作解决路径。

本次交流会聚焦中小企业如何采用人工智能、大数据、区块链等信息技术实施企业数字化转型升级，提升市场竞争能力。交流会在昆明设主会场，

在缅甸、泰国等国设立分会场，采用线上线下相结合的形式召开，依托“基于AI的中小企业数字化与国际合作服务平台(环球商务)”向全球直播。

云南省中小企业服务中心相关负责人表示，此次交流会传递了我省中小企业立足云南、面向南亚东南亚合作发展的良好愿望，云南省中小企业服务中心将立足我省数字技术优势、资金优势、合作资源优势，助力中小企业数字化转型升级，积极服务中小企业参与“一带一路”建设。

## 曲靖市举行2023年安全生产月活动

本报讯(记者 张雯) 日前，曲靖市安全标准化示范工地观摩会暨2023年安全生产月活动在中建安装华西公司曲靖亿纬锂能项目点启动。本次活动以“人人讲安全，个个会应急”为主题，旨在通过现场观摩、应急演练等多种形式，增强从业人员的安全生产意识，预防事故发生，检验并提高从业人员应急救援实战能力。

“报告！电芯生产车间2区，一名作业人员在二层进行焊接作业时，因未系挂安全带，不慎从钢梁上坠落，请求支援！”工人大声呼救，工长

及时向执行经理报告，启动应急预案。几分钟后，各应急小组组长立即召集应急小组成员，对“坠落”工友展开紧急营救。警戒疏散组立即拉起警戒线，救援车辆、120救护车等陆续抵达，伤员被及时送医……应急救援演练井然有序。

活动现场，来自曲靖各县(市、区)的部分建筑领域监理、施工人员等500余人，观摩了亿纬锂能项目点建设，实地查看项目质量安全标准化示范工地的设置、规范化操作流程等；表彰了建设中的安全先进个人和集体。

## 县域经济

## 思茅区：推动优质项目落地

近年来，思茅区积极抢抓战略机遇，不断完善招商机制，创新优化招商路径，聚焦重点产业、重点区域、重点企业，大力实施精准招商，着力在链条招商延链补链上下功夫，吸引了一批投资额度大、带动能力强、技术含量高的新兴产业项目、龙头企业落地，带动形成了新的产业链。

云南金客隆咖啡产业有限公司是思茅区咖啡精深加工产业重点招商引资项目，主要生产咖啡烘豆机、挂耳咖啡、咖啡浓缩液、冻干咖啡粉等产品。“我们依托仁得科技先进的冷萃提取浓缩技术，加上超低温冻干机、超低温冻干技术，以思茅区的优质咖啡资源为基础，优势叠加促成金客隆咖啡的生产加工体系。”公司相关负责人石华忠说。

金客隆咖啡产业有限公司投产后，将成为云南首个年产冻干咖啡粉150吨、咖啡浓缩液1000万袋、挂耳咖啡1000万袋的咖啡精深加工企业。

“金客隆落地思茅区，可以充分利用普洱面向南亚东南亚的区位优势，将产品出口到国外，同时也可以进口南亚东南亚的一些咖啡原料作为补充。”石华忠介绍，“在项目推进过程中，思茅区相关部门为我们出谋划策，详细解读政策，在落地手续等方面提供了很多帮助。”

普洱中领网络科技有限公司依托茶产业资源，先后运营了“新华国茶”“匠茶坊”“茶马史诗”“普洱人家”等普洱茶品牌，在国内建立三大运营中心，消费者覆盖全国多地，产品远销东

南亚地区，已成为西北地区最大的普洱茶电商企业。

“我们与新华国茶、茶祖、老安寨合作社等企业合作，打通供应链渠道，实现了产销结合，把优质普洱茶推向市场、推向世界。”公司相关负责人王廷川介绍，在具体的办证过程中，工作人员认真引导我们填写资料、解读政策，在较快时间内办理好各种手续。在运营过程中，相关职能部门及时帮助解决困难，了解后顾之忧。

众多优质项目“落地生根”的背后，是思茅区对招商引资工作的高度重视。思茅区持续推进“一把手”精准招商、全员招商、全产业链招商，以精准服务推动招商项目签约落户，竭力为企业提供方便快捷、优质高效的服务，为企业出谋划策，助企业解困，为项目护航，全面推动招商引资工作提质增效。

思茅区投资促进局党组书记、局长施薇表示，下一步，思茅区将以产业链招商为主线，在前端抓好产业研究加主体研究，重点围绕茶叶、咖啡的精深加工，现代生物医药、文旅康养、大力开展策划式招商和选择性招商，努力引进一批重大项目，好项目，在中端抓好信息收集和信息研判，深入分析企业的意愿和思茅区产业的契合度，锁定目标企业，开展精准招商；在后端抓好合作洽谈和落地服务，进一步优化营商环境，不断提高招商引资的工作质效。

本报记者 胡梅君  
通讯员 陶俊蓉 艾糠蓉